
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 647
van TOM ONGENA
datum: 30 mei 2023

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

VDAB  -  Activering Oekraïense vluchtelingen

Sinds de start van de oorlog tussen Oekraïne en Rusland biedt Vlaanderen opvang aan 
heel wat Oekraïense vluchtelingen. Door VDAB en de lokale besturen worden extra 
inspanningen ondernomen om hen te activeren in de richting van een job.

Graag kreeg ik een antwoord op de volgende vragen, telkens voor de periode april 2022 
tot op heden, opgesplitst per maand en daarbinnen per geslacht:

1. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen werden bij VDAB ingeschreven? Deze cijfers ook 
graag per provincie.

2 Hoeveel Oekraïense vluchtelingen gingen aan de slag

a) als seizoenarbeider;

b) als werknemer in de privésector met een contract van onbepaalde duur;

c) als werknemer in de privésector met een contract van bepaalde duur;

d) als uitzendkracht;

e) als zelfstandige?

3. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen waren nog aan de slag op het eind van elke maand

a) als seizoenarbeider;

b) als werknemer in de privésector met een contract van onbepaalde duur;

c) als werknemer in de privésector met een contract van bepaalde duur;

d) als uitzendkracht;

e) als zelfstandige?

4. Hoeveel bedroeg op het einde van elke maand het aandeel ten opzichte van het 
totaalaantal aanwezige Oekraïense vluchtelingen in Vlaanderen dat

a) ingeschreven was bij VDAB?



b) aan de slag was;

c) aan de slag geweest was?

5. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen volgden 

a) een taalopleiding;

b) een andere opleiding?

6. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen volgden een werkervaring

a) via tijdelijke werkervaring (TWE);

b) via een individuele beroepsopleiding (IBO);

c) in totaal?

7. a) Komen Oekraïense vluchtelingen die langer dan een jaar ingeschreven zijn als 
werkzoekende ook in aanmerking om aan wijk-werken te doen?

b) Zo ja, werden er al Oekraïense vluchtelingen naar het wijk-werken toegeleid?

c) Hoeveel en naar welke soort opdrachten?

8. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen kregen een sollicitatieopdracht van VDAB?

9. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen kregen een transmissie wegens werkonwilligheid of 
onvoldoende medewerking?

10. Hoeveel Oekraïense vluchtelingen kregen een sanctie wegens werkonwilligheid of 
onvoldoende medewerking?

a) Welke jobbeurzen voor Oekraïense vluchtelingen heeft VDAB georganiseerd?

b) Hoeveel van die jobbeurzen werden in samenwerking met lokale besturen 
georganiseerd?

c) Hoeveel Oekraïense vluchtelingen kwamen telkens opdagen?

d) Hoeveel Oekraïense vluchtelingen vonden telkens een job?



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 647 van 30 mei 2023
van TOM ONGENA

1. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn antwoord op SV 623 van 22 mei 
2023 van Maaike De Vreese. 

2. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn antwoord op SV 646 van 26 mei 
2023 van Thijs Verbeurgt. VDAB beschikt niet over detailgegevens over het soort 
tewerkstellingscontract. 

3. De minister is enkel in de mogelijkheid om informatie in detail te verschaffen rond 
Oekraïense vluchtelingen ingeschreven bij VDAB: van de 10.868 bij VDAB ingeschreven 
tijdelijk ontheemde Oekraïners op 30 mei 2023, waren er in totaal 2.603 nog steeds 
aan de slag op 30 mei 2023 (24%). Dat wil natuurlijk niet zeggen dat alle andere 
Oekraïners gestopt zijn met werken. Op 30 mei is een ‘foto’ gemaakt van de situatie 
waarbij Oekraïners die op basis van bvb. interimcontracten die dag niet tewerkgesteld 
zijn, niet meegeteld zijn. VDAB beschikt niet over detailgegevens over het soort 
tewerkstellingscontract. 

4. a) Deze gegevens zijn enkel beschikbaar op kwartaalbasis. 

Eind juni 2022 was 19% van de tijdelijk ontheemde Oekraïners woonachtig in 
Vlaanderen (met leeftijd van 18 tot 65 jaar) ingeschreven bij VDAB. Eind maart 
2023 bedroeg dit cijfer 47%.

b) Omtrent het aandeel van het totaal aantal tijdelijk ontheemden in Vlaanderen dat 
nog steeds aan de slag is, dien ik door te verwijzen naar RSZ dat via STATBEL 
rapporteert. 

c) Op het totaal aantal tijdelijk ontheemde Oekraïners op arbeidsleeftijd, heeft volgens 
STATBEL 17% werkervaring opgedaan voor eind juni 2022. 28% heeft werkervaring 
opgedaan voor eind maart 2023. Dat aandeel ligt dus hoger wanneer een 
ontheemde bij VDAB is ingeschreven. Dit toont aan dat VDAB de 
tewerkstellingskansen verhoogt. 



5. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn antwoord op SV 623 van 22 mei 
2023 van Maaike De Vreese en op SV 646 van 26 mei 2023 van Thijs Verbeurgt.  

6. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn antwoord op SV 623 van 22 mei 
2023 van Maaike De Vreese en op SV 646 van 26 mei 2023 van Thijs Verbeurgt.  

7. a) Oekraïense vluchtelingen  moeten voldoen aan de doelgroepcriteria die gesteld zijn 
bij wijk-werken: 
Werkzoekenden met grote afstand tot de reguliere arbeidsmarkt en
● 1° Gebrek aan (recente) werkervaring
● 2° Minimaal halftijdse professionele tijdsbesteding niet mogelijk
● 3° Na wijk-werken: doorstroom naar volgende stap in traject naar NEC (max. 1 

jaar in wijk-werken)
● 4° Nood aan werkplekken in de buurt van hun woonplaats

Als de Oekraïnese vluchtelingen bij inschatting van een bemiddelaar aan deze 
criteria voldoen dan kunnen zij ingeschakeld worden in het wijk-werken. De duur 
van inschrijving bij  VDAB is irrelevant.

b) In totaal werden 92 tijdelijk ontheemde Oekraïners toegeleid naar wijk-werken in 
de periode maart 2022 tot april 2023. 

c) Van de 92 tijdelijk ontheemde Oekraïners die werden toegeleid naar wijk-werken, 
hebben er 81 reeds 1 of meerdere opdrachten uitgevoerd. De indeling naar soort 
opdracht is als volgt:

8. Sollicitatieopdrachten zijn bedoeld om werkzoekenden de opdracht te geven om te gaan 
solliciteren. VDAB zet daarop in bij werkzoekenden met een werkloosheidsuitkering die 
dat onvoldoende uit eigen beweging doen, en die klaar zijn voor de stap naar een job 
(en die bijvoorbeeld niet in een opleiding zitten). Bij mensen met een leefloon maakt 
VDAB hier gebruik van als een lokaal bestuur aan VDAB vraagt om ondersteuning te 
bieden in de begeleiding naar een job. In totaal kregen 588 tijdelijk ontheemde 
Oekraïners in totaal 1.543 sollicitatieopdrachten.

9. Oekraïense ontheemden zijn bij VDAB ingeschreven als vrij ingeschreven 
werkzoekende, of als werkzoekende met een leefloon. Lokale besturen zijn 
verantwoordelijk voor de activering en opvolging van mensen met een leefloon. Ze 
kunnen VDAB inschakelen ter ondersteuning. Als dat laatste het geval is, kan VDAB het 
zoekgedrag mee opvolgen. Zo kregen in totaal 74 tijdelijk ontheemde Oekraïners een 
transmissie wegens onvoldoende medewerking of werkonwilligheid. Die transmissies 
geeft VDAB door aan de OCMW’s. VDAB beschikt niet over een totaalbeeld van het 
aantal transmissies voor mensen met een leefloon want een OCMW is niet verplicht om 
via VDAB te werken. 



10.De controledienst maakt transmissies van werkzoekenden onderworpen aan de OCMW-
reglementering systematisch over aan het betrokken OCMW omdat activering van 
leefloners hun bevoegdheid is. VDAB heeft geen zicht op de sancties die hieruit 
voortvloeien.

a) VDAB heeft reeds 49 jobbeurzen georganiseerd met oog voor Oekraïners. Daarnaast 
zijn Oekraïense werkzoekenden ook welkom op de andere, meer algemene 
jobbeurzen van VDAB.

b) 46 van de 49 jobbeurzen met oog voor Oekraïners zijn georganiseerd in 
samenwerking met lokale besturen.

c-d)hierover zijn nog geen gegevens beschikbaar. 


